



# Steagul ROȘU



ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROSANI AL P.C.R.

ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XLV, NR. 11 439

MIERCURI, 28 Iunie 1989

4 PAGINI — 50 BANI

Intr-un moment de  
insemnătate majoră  
pentru prezentul și  
viitorul patriei,  
la București  
își desfășoară lucrările

## Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist Român

Sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, marți, 27 iunie, au început lucrările Plenarei Comitetului Central al Partidului Comunist Român.

La plenară participă membrii și membrii supleanți ai Comitetului Central al partidului, membrii Comisiei Centrale de Revizie a P.C.R., precum și cadre cu munci de conducere din economie, din alte domenii de activitate, care nu sînt membri ai C.C. al P.C.R.

Plenara a aprobat, în unanimitate, următoarea ordine de zi:

1. Cu privire la convocarea celui de-al XIV-lea Congres al Partidului Comunist Român.

2. Proiectul Programului-Directivă al Congresului

lui al XIV-lea al P.C.R. cu privire la dezvoltarea economico-socială a României în cincinalul 1991—1995 și orientările de perspectivă pînă în anii 2000—2010.

3. Proiectul Tezelor pentru Congresul al XIV-lea al Partidului Comunist Român, privind dezvoltarea societății românești, perfecționarea conducerii economico-sociale, dezvoltarea democrației muncitorești revoluționare, creșterea rolului Partidului Comunist Român și activitatea ideologică, politico-educativă, ridicarea nivelului de cunoaștere științifică, de cultură, a conștiinței revoluționare, raportul de forțe și caracteristicile fundamentale ale situației internaționale.

(Continuare în pag. a 4-a)

Astăzi, 28 iunie, în jurul orei 11.00, posturile noastre de radio și televiziune vor transmite în direct cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, la încheierea lucrărilor Plenarei Comitetului Central al partidului.

## Cuvîntarea tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Stimați tovarăși,

Aș dori să mulțumesc Comitetului Central al partidului pentru hotărîrea pe care a luat-o de a propune pentru discutarea în adunările de partid, la conferințele de partid și la Congres, a realegerii mele în înalta funcție de răspundere în partid și în stat, de secretar general al Partidului Comunist Român.

Vă mulțumesc în mod călduros pentru această încredere pe care mi-ați acordat-o. (Aplauze puternice, prelungite; se scandează îndelung: „Ceaușescu, România — stîmna noastră și mîndria!” „Ceaușescu reales, la al XIV-lea Congres!”)

De aproape 60 de ani, în activitatea sindicală, a tinereții comunist, în partid, am activat întot-

deauna ca un soldat, credincios al partidului, ca un fiu al poporului în rîndul căruia m-am născut — al muncitorilor, țărănilor, al întregii noastre națiuni —, convins că numai și numai calea indicată de comunisti reprezintă drumul spre libertate, spre o viață demnă și liberă a poporului nostru! (Aplauze puternice, prelungite).

Am îndeplinit întotdeauna sarcinile puse de partid în orice domeniu de activitate. Am avut permanent în vedere că un activist al partidului trebuie întotdeauna să răspundă chemării partidului, să acționeze cu toate forțele sale pentru îndeplinirea misiunii generale a partidului. Am făcut acestea în anii grei ai ilegalității și apoi în anii de după Eliberare, în con-

strucția socialismului, în înaintarea fermă a patriei noastre pe calea socialismului și comunismului.

De 24 de ani partidul mi-a încredințat înalta funcție de secretar general al partidului. Această funcție a fost confirmată de nenumărate ori, și de congresele partidului, dar și de întregul nostru popor, prin voturile ce mi s-au acordat ca deputat și, apoi, ca președinte al Republicii Socialiste România.

Pot să declar acum, cînd sînt din nou propus pentru această înaltă funcție, că am acționat întotdeauna, împreună cu Comitetul Central, cu ceilalți tovarăși din conducerea partidului, cu partidul și cu întregul popor, pentru a asigura îndeplinirea programelor de dezvoltare economico-socială, de ridi-

care a gradului de civilizație, de bunăstare materială și spirituală a poporului, de întărire continuă a independenței și suveranității țării. (Aplauze puternice, prelungite).

Pe drept cuvînt se subliniază importanța Congresului al IX-lea pentru construcția socialistă în patria noastră. Dar, doresc și acum — foarte sintetic — să subliniez cu toată tăria că Congresul al IX-lea nu ar fi fost posibil fără îndeplinirea revoluției de eliberare socială și națională, fără celelalte congrese ale partidului, fără lupta îndelungată, de veacuri, a înaintașilor noștri pentru formarea poporului, a națiunii, a statului național român.

(Continuare în pag. a 4-a)

## Propunerea Comitetului Politic Executiv al C. C. al P. C. R. privind realegerea, la Congresul al XIV-lea al partidului, a tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

### în funcția supremă de secretar general al Partidului Comunist Român — Prezentată de tovarășul Manea Mănescu —

Stimați tovarăși,  
Din însărcinarea Comitetului Politic Executiv, îmi revine înalta onoare să supun Plenarei Comitetului Central, spre aprobare, propunerea ca la Congresul al XIV-lea, în funcția supremă de secretar general al Partidului Comunist Român, să fie reales înflăcăratul patriot și eminentul revoluționar, genialul fondator al României socialiste, marele Erou al națiunii, proeminență personalitate a lumii contemporane, a mișcării comuniste și muncitorești internaționale, mult iubitul și stimatul nostru conducător, tovarășul **NICOLAE CEAUȘESCU**. (Aplauze puternice, ovații și urale. Se scandează „Ceaușescu — P.C.R.”)

În acest moment de mare însemnătate pentru prezentul și viitorul țării, avem convingerea deplină că această istorică propunere izvorăște din dragostea, respectul și recunoștința noastră, a membrilor Comitetului Central, a tuturor comunistilor, a clasei muncitoare, țărănimii și intelectualității, a întregului popor pentru tovarășul Nicolae Ceaușescu,

ilustrul gînditor și militant politic, care în cele șase decenii de continuă și eroică activitate revoluționară și-a dedicat viața, zi de zi, cauzei drepte a eliberării sociale și naționale, a victoriei socialismului, a independenței și fericirii poporului român, a colaborării și păcii în lume. (Aplauze puternice, prelungite).

Stimați tovarăși,  
Istoria noastră națională a înscris, în paginile sale cele mai strălucite, titanica activitate revoluționară pe care tovarășul Nicolae Ceaușescu o desfășoară, în fruntea partidului și a țării, pentru înălțarea și propășirea României socialiste, spre binele și fericirea întregii națiuni, care se împletește organic și indestructibil cu însăși viața și lupta eroicului nostru partid comunist.

Întregul nostru popor cunoaște și dă o înaltă prețuire rolului decisiv pe care tovarășul Nicolae Ceaușescu l-a avut și îl are în elaborarea și îndeplinirea mărețelor obiective ale edificării societății socialiste pe pămîntul

României, în luminoasa epocă revoluționară descrisă de Marele Congres din 1965, în fundamentarea celor mai viabile căi și soluții pentru rezolvarea problemelor complexe pe care le ridică, în fiecare etapă, construcția noii orînduirii, mersul ferm înainte al țării, pe calea socialismului și comunismului.

În glorioasa Epocă Nicolae Ceaușescu, a crescut fără încetare rolul conducător al Partidului Comunist Român, centrul vital al societății, s-a afirmat puternic, în toate domeniile vieții politice, economice și sociale, democrația muncitorească revoluționară, s-a întărit proprietatea socialistă, s-au dezvoltat continuu forțele de producție pe tot cuprinsul țării, s-au accentuat perfecționarea relațiilor de producție, progresul științei, învățămîntului și culturii, a sporit neconținut bunăstarea întregii națiuni.

Avem convingerea fermă că în fruntea tovarășului Nicolae Ceaușescu, eminentul conducător clarvizionar, luminat, bun și drept, România nu se va

abate niciodată de la calea revoluționară a construcției socialismului, și comunismului, că Partidul Comunist Român va aplica neabătut, în condițiile concrete ale țării noastre, principiile generale ale socialismului științific, vasta experiență acumulată în procesul urias al construcției noii orînduirii. (Aplauze prelungite).

Sub conducerea înțeleaptă a tovarășului Nicolae Ceaușescu, documentele de însemnătate fundamentală pe care le dezbaterem în plenară noastră — Tezele pentru forumul suprem al partidului și proiectul Programului de directive al Congresului al XIV-lea al Partidului Comunist Român, cu privire la dezvoltarea economico-socială în cincinalul 1991—1995 și orientările de perspectivă pînă în anii 2000—2010 — ce ilustrează gîndirea sa fecundă, politică, științifică, revoluționară, viziunea sa teoretică și practică atotcuprinzătoare, vor constitui un mobilizator program de muncă pentru întregul popor, bază trainică pentru continua dezvoltare economică și socială, pen-

tru înaintarea fermă a patriei spre culmi tot mai înalte de progres și civilizație.

Actul politic, de însemnătate cardinală, în concordanță cu voința întregului partid, a întregii națiuni, al realegerii tovarășului Nicolae Ceaușescu, în funcția supremă de secretar general al Partidului Comunist Român, reprezintă garanția sigură a continuității procesului de făurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate — cu poporul și pentru popor.

Sînteți, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, mîndria, demnitatea și făclia revoluționară a partidului și a poporului, care vă urmează cu credință și devotament nemărginit în măreața operă constructivă ce conferă României un loc demn între națiunile lumii, iar dumneavoastră, iubitul nostru conducător, recunoașterea largă de Erou al Păcii, proeminență personalitate a vieții politice internaționale, înflăcărat militant revoluționar, pentru o lume mai bună și mai dreaptă pe planeta noastră. (Aplauze puternice. Se scandează

îndelung „Ceaușescu — P.C.R.”)

Comitetul Politic Executiv propune plenarei Comitetului Central să adopte o hotărîre privind realegerea, la Congresul al XIV-lea, a tovarășului Nicolae Ceaușescu în înalta funcție de secretar general al Partidului Comunist Român. (Urale și ovații. Se scandează „Ceaușescu reales, la al XIV-lea Congres!”)

Mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu,

Mult stimată, tovarășă Elena Ceaușescu,

Vă rog să-mi îngăduiți, în acest moment solemn, să dau expresie celor mai alese sentimente ale poporului nostru și să vă urăm, din toată inima, să ne trăiți întru mulți ani, spre gloria Partidului Comunist Român, spre măreția scumpei noastre patrii, libere, independente și suverane, Republica Socialistă România. (Urale și ovații. Aplauze prelungite. Se scandează „Ceaușescu — P.C.R.”)

Ample manifestări educative prilejuite de

## Vacanța de vară

În climatul efervescent al acestor zile — în care minerii, toți oamenii muncii din Valea Jiului își înzecească eforturile creatoare pentru a întâmpina marile evenimente politice din viața națiunii, a 45-a aniversare a eliberării patriei și Congresul al XIV-lea al partidului, cu rezultate superioare sarcinilor economice — a început vacanța de vară a elevilor. Este o perioadă de odihnă, dar și de continuare, prin forme și metode atractive, a educației patriotice și participării la viața socială a localităților, în spiritul îndemnurilor cuprinse în Mesajul adresat de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, pionierilor și șoimilor patriei, tinerilor copii țării, în-tregului tineret cu prilejul împlinirii a 40 de ani de la înființarea Organizației Pionierilor, al „Zilei pionierului” și al încheierii anului de învățământ.

În atmosfera de neuitat a taberelor de la Năvodari, Eforie Nord și Sud, Techirghiol, de la Sulina, Snagov, Homorod, Dezna și din alte locuri pitorești, își vor petrece o parte din vacanță peste 3000 de pionieri și elevi din liceele Văii Jiului, cărora li se adaugă sute de copii care vor participa la expedițiile „Cutezătorii”. În excursii organizate pentru cunoașterea muzeelor, locurilor istorice și mărețelor înfăptuiri socialiste din patria noastră din cei 24 de ani inaugurați de Congresul al IX-lea al partidului. Chiar în aceste zile, un grup de elevi de la Școala generală nr. 6 Vulcan, împreună cu prof. Maria Bodo, care formează expediția „Temerarii”, sînt în Munții Retezat, unde vor efectua marcaje

turistice. Tot în Retezat, dar pentru a studia flora și fauna din zonă, sînt și pionierii de la Casa de copii din Uricani, însoțiți de profesorii Petre și Violeta Udrea, care compun expediția „Vulturii Retezatului”. Alți 80 de pionieri din școlile generale nr. 1 și 2 Petroșani se pregătesc să pornească astăzi spre tabăra de la Năvodari. Peste 200 de pionieri și elevi din școlile generale Iscroni, 6 și 5 Petroșani sînt în excursii organizate pe diferite trasee din județ.

Taberele de muncă patriotică, organizate în fiecare localitate, constituie o altă coordonată a vacanței. La autogospodărirea școlilor, înfrumusețarea orașelor, colectarea de plante medicinale, dar și pe șantierele de construcții vor lua parte, în serii de câte două săptămîni, începînd de la 1 iulie, peste 15 000 de elevi. În cadrul centrelor de vacanță se vor organiza, sub genericul „Activitatea politico-ideologică a tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului — model de muncă și viață pentru tînăra generație”, dezbateri, medalioane, mese rotunde. Vor mai avea loc întâlniri cu mineri fruntași în întrecerea socialistă, recitaluri de muzică și poezie patriotică, ample manifestări educative consacrate împlinirii a 24 de ani de la Congresul al IX-lea al partidului și aniversării a 45 de ani de la 23 August 1944, evenimente istorice cărora tînăra generație din Valea Jiului, educată în spiritul dragostei față de patrie, partid și popor, îi aduce profunda recunoștință pentru minunatele condiții de muncă și viață.

T. SPĂTARU



La cantina Casei de oaspeți a IACCVJ se pregătește prinzul.

Foto: O. GEORGE

## Cu planul semestrial îndeplinit

Colectivul Brigăzii din Vulcan a I.A.C.M.M.

## PRODUCȚIE SUPLIMENTARĂ PE SEAMA DEPĂȘIRII PRODUCTIVITĂȚII MUNCII

● Lucrări de construcții și montaje miniere în valoare de 1,5 milioane lei peste prevederi. ● Productivitatea muncii depășită cu 7500 lei/muncitor pe semestru. ● Noi obiective de investiții predate beneficiarului. ● Importante economii realizate prin reducerea cheltuielilor materiale.

Colectivul brigăzii nr. 3 Vulcan a Întreprinderii de antrepriză construcții și montaje miniere Petroșani s-a alăturat, în aceste zile, celor care au raportat îndeplinirea înainte de termen a sarcinilor de plan aferente primului semestru al anului. „Puternic mobilizat de îndemnul și chemările tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, colectivul nostru și-a propus să realizeze în mod exemplar sarcinile de plan, în condiții de calitate și eficiență, pentru a raporta în cinstea celei de-a 45-a aniversări a revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă cele mai mari depășiri din actualul cincinal, ne-a spus ing. Constantin Hada, șeful brigăzii nr. 3, în perioada care a trecut din acest an, printr-o mai bună mobilizare a resurselor de care dispunem și prin folosirea

judicioasă a utilajelor din dotare, colectivul nostru și-a depășit ritmic, luna de lună, prevederile planului la construcții și montaje, astfel încît, la 20 iunie, sarcinile din primul semestru au fost realizate integral. A fost realizată o producție suplimentară de 1,5 milioane lei, în principal pe seama îndeplinirii prevederilor proprii de creștere a productivității muncii, care a fost depășită cu 7500 lei pe om și pe semestru. Concomitent, prin intensificarea acțiunilor politico-educative, vizînd reducerea cheltuielilor materiale, colectivul nostru a realizat importante economii. Prin reducerea cu 3,5 lei a cheltuielilor materiale la 1000 lei producție am realizat economii în valoare de 800 000 lei. Meritul este, desigur, al întregului colectiv, care a știut să acționeze cu răspundere sporită, pentru realizarea sar-

cinilor de producție. Dar se cuvine să fie subliniată contribuția deosebită pe care au avut-o formațiile complexe din subordinea sing. Cornel Moisiu, Timotei Iștvănoni, a maistrilor Dumitru Popescu, Emil Iacob, Ioan Tașcău, Ilie Popa, precum și echipele conduse de Mihai Haidău, Aurel Ghiban, Ion Cazacu, Alexandru Ionciulescu, Dumitru Șoldea, Ioan Ripa, Mihai Gerzac și Dumitru Unchieșu”.

Ca urmare a activității rodnice desfășurate de colectivul acestei harnice brigăzi, în perioada care a trecut de la începutul anului au fost predate beneficiarului importante obiective de investiții miniere, printre care se numără: casa mașinilor de la instalația de extracție a puțului nr. 2 și drumul de acces la stația de ventilatoare din blocul 6, la IM Petroșani; depozitul pentru materiale la IM Vulcan și mărirea capacității atelierului electromecanic la IM Aninoasa.

V. ALBEANU

I. U. M. P.

## Importante depășiri de plan la export

Constructorii din cadrul Întreprinderii de utilaj minier Petroșani au înscris în cronică faptele de muncă din aceste zile un însemnat succes: îndeplinirea înainte de termen a prevederilor de plan la export pe primul semestru al anului. Onorarea integrală a producției destinate exportului este rezultatul bune organizări a fluxului de fabricație și promovării unor tehnologii moderne de lucru, de mare productivitate.

Este semnificativ că, la nivelul întreprinderii, se estimează de pe acum depășirea cu circa 6 milioane lei a producției marfă planificate pentru semestrul I. În obținerea acestor rezultate s-au evidențiat colectivele secțiilor de la „hidraulică minieră” și de „montaj mașini miniere și prototipuri”. (S.B.)

## Pe stadionul „Jiul” din Petroșani

## ÎN COMPANIA MUZICII ȘI UMORULUI

A fost frumos duminică pe stadionul „Jiul”. O pot spune cei peste 15 000 de spectatori prezenți. Deși, permanent sub amenințarea ploii, spectacolul organizat de Consiliul municipal al sindicatelor s-a ridicat la un înalt nivel calitativ, care a suscitat la maximum interesul spectatorilor, deosebit de generoși în aplauze, și mai ales mari iubitori ai muzicii și umorului românesc. Spectacolul de pe stadionul „Jiul” a fost fără îndoială un veritabil act de cultură, valoarea sa de ansamblu situîndu-se la nivelul celor mai exigente canoane ale artei interpretative. Cîntecele inedite ale lui Liviu Vasilică, ale îndrăgiiților soliști Ioan Bocșa, Drăgan Muntean și taragotistului Ionel Coza și mai ales cele interpretate de talentatele soliste Veta Biriș și Maria Dragomiroiu au mingăiat sufletul celor prezenți cu frumusețea deosebită a folclorului nostru, cu limpezimea spiritului românesc, orchestra de muzică populară „Parîngul”, dirijată de George Cilă s-a



Spectacolul de duminică și, în special, evoluția soliștilor vocali și instrumentiști de muzică populară au fost urmărite cu deosebit interes de spectatorii prezenți în tribunele stadionului „Jiul”. Foto: George COLȚIȘOR

ridicat și de această dată, la valoarea soliștilor.

Muzica ușoară și umorul au fost prezente în toată splendoarea lor, grație unor valori certe ale genurilor, prezente la Petroșani: Oana Sirbu, Denis Ștefănescu, formația „Roșu

și Negru”, Rodica Popescu-Bitănescu, Matei Alexandru și Sandi Tatarici. Au fost ore de încîntare, de intensă trăire artistică, în care am putut să admirăm cu toții noblețea folclorului nostru, frumusețea muzicii ușoare, cascadele umorului, puse cu

deosebită putere în evidență și de șarmul celor doi prezentatori ai programului: Liliana Albert și George Mihăiță. Călduroase aprecieri pentru această inițiativă, pe care o dorim reluată și cu alte prilejuri. (G.C.)

## INFORMAȚII

**GARSONIERE.** Constructorii din orașul Lupeni au predat beneficiarului un nou bloc de garsoniere. Este vorba de cele 40 de garsoniere din blocul A, amplasat în cartierul „Viscoza”. Garsonierele sînt destinate oamenilor muncii de la IFA Viscoza Lupeni.

**SELECȚIE.** Centrul de copii și juniori al clubului „Jiul” Petroșani organizează zilnic la stadion, între orele 9—12 selecții pentru completarea loturilor echipelor de juniori II și III și grupelor de copii la fotbal. Pot participa toți copiii cu apăsitudine, născuți între anii 1973—1980. (G.C.)

**EXPOZIȚIE CHINOLOGICĂ.** Filiala județului Hunedoara a Asociației chinologice din România organizează duminică, 2 iulie a.c. prima expoziție

republicană de frumusețe pentru cîini de rasă. Expoziția are loc de la ora 9, pe stadionul „Jiul” Petroșani. În program parada raselor, demonstrații de dresaj, curse de ogari, arbitraje de frumusețe. (I.D.)

**MARCAJE TURISTICE.** O temă de reflecție, o problemă acută pentru turismul montan în marea masiv ce mărginește Valea Jiului este pe larg abordată în nr. 6/1989, al revistei „România pitorească”. Rubrica inaugurează o dezbateră pe tema marcajelor,

la care invităm cititorii, toți iubitorii drumețiilor montane. (I.D.)

**FILM.** Recomandăm cineaștilor un film de referință pentru caracterul militant al cinematografului de după război. Este vorba de „Procesul de la Nurnberg”, care poate fi vizionat la cinematograful „7 Noiembrie” din Petroșani pe parcursul acestei săptămîni. (Al. H.)

**PERFORMANȚA.** Consemnăm cu satisfacție clăsarea popicariilor de la „Minerul” Vulcan, la fi-

nele ediției 1988—1989 a campionatului diviziei A, pe locul IV. O performanță valoroasă, obținută de sportivii din Vulcan, care și la turneul final, desfășurat în două etape la Ploiești și Iași, au evoluat foarte bine. (Al. H.)

**ESEU.** Sub titlul „Știința electrică”, revista „Flacăra” publică sub semnătura apreciatului critic literar Alex. Ștefănescu, în numărul 25, un elogios comentariu pe marginea creației scriitorului Valeriu Butulescu. Articolul

subliniază meritele lui Valeriu Butulescu în reconsiderarea aforismului românesc, precum și în traducerea unor lucrări de referință ale literaturii române în mai multe limbi de circulație mondială. (Al. H.)

Rubrică realizată de V. ALBEANU



# CURIER JURIDIC ■ CURIER JURIDIC

## Comisiile de judecată — organe obștești de influențare și jurisdicție

Profundele transformări care au avut loc în societatea noastră au dus la dezvoltarea fără precedent a forțelor de producție și la continua perfecționare a relațiilor de producție. Toate aceste transformări au contribuit la creșterea puternică a conștiinței maselor de oameni ai muncii, la formarea omului nou, constructor conștient al societății socialiste. Ele au constituit totodată, o nouă etapă și în evoluția politicii judiciare, a adâncirii democratismului nostru socialist, marcată prin creșterea participării maselor la conducerea întregii societăți și implicit la înfăptuirea justiției.

În acest cadru și ca o necesitate obiectivă pe treapta evoluției societății, au fost constituite prin reglementările legii, comisiile de judecată, ca organe obștești de influențare și jurisdicție, expresie a democratismului societății noastre socialiste, a creșterii rolului opiniei publice în viața socială. Prin crearea comisiilor de judecată s-a urmărit

întărirea mijloacelor juridice de apărare a legalității socialiste și totodată de creștere a rolului maselor largi în educarea socialistă a cetățenilor, în spiritul promovării unei atitudini corecte față de muncă, întăririi și dezvoltării avutului obștesc, pre-

### Cabinet de documentare

cum și al asigurării unei bune comportări în societate.

În realizarea sarcinilor statornicite prin lege și anume de a încerca împăcarea părților în unele pricini și de a judeca abaterile de la regulile de conviețuire socială, unele litigii de muncă, precum și unele litigii patrimoniale, comisiile de judecată prezintă adevărate școli de educare socialistă a maselor, formind un puternic curent de respectare conștientă a legilor și regulilor de conviețuire.

Pentru înfăptuirea sarcinilor actuale și de perspectivă, de mare răspun-

dere care revin acestor organe obștești de influențare instituționalizate prin lege, este necesar să se intensifice tot mai mult activitatea comisiilor de judecată, care funcționează în unitățile economico-sociale și pe lângă comitele executive ale consiliilor populare, să sporească contribuția lor la creșterea răspunderii oamenilor muncii, față de aplicarea principiilor eticii și echității socialiste, a prevederilor legislației noastre pentru apărarea și dezvoltarea proprietății socialiste, pentru respectarea ordinii și disciplinei în producție și în viața socială.

Comisiilor de judecată le revin noi și importante sarcini, ele fiind chemate să contribuie în mai mare măsură la creșterea conștiinței juridice a cetățenilor, la formarea unui climat de ordine și disciplină în unitățile în care își desfășoară activitatea, asigurând totodată lărgirea cadrului de participare a oamenilor muncii la opera de înfăptuire a justiției.

**Victor CHERCIU,**  
judecător

## Soluționarea litigiilor de muncă

Din cele 3 litigii de muncă pentru care a fost sesizată Comisia de judecată, 2 au avut ca obiect contestația împotriva deciziei de imputare nr. 18/23.01.1989 emisă de conducerea IM Dilja, fiind introduse de Gheorghe Timofteiciuc, miner, și Ștefan Orzata, maistru, sectorul III producție.

Prin decizia amintită conducerea IM Dilja, a imputat proporțional cu retribuția tarifară de încadrare suma de 7.957 lei celor doi, apreciind că se fac vinovații de arderea unui motor TR-3 la abatajul camerei 3/5 din sectorul III producție. S-a reținut că aceștia nu au luat măsuri de descărcare a cărbunelui de pe transportor și, prin cuplări repetate și inversări de sens, au determinat arderea motorului, faptă nerecunoscută de cei doi.

Din verificarea dosarului de cercetare administrativă, comisia de judecată, prin hotărârile pronunțate a admis contestațiile formulate motivând că arderea motorului s-a datorat unor cauze obiective și în consecință a anulat decizia de imputare.

Împotriva hotărârii comisiei de judecată IM Dilja a introdus în termen plângere, susținând că hotărârea comisiei de judecată este nelegală și netemeinică și că în speță sînt îndeplinite condițiile răspunderii materiale, în sensul că fapta este săvârșită cu vinovație, iar între faptă și rezultatul produs (prejudiciu) există raport de cauzalitate.

Analizînd dosarul comisiei de judecată, Judecătoria Petroșani prin sentințele civile nr. 1129 și 1128/1989 admite ca fondată plângerea introdusă de IM Dilja, casează hotărârea atacată și rejudecînd cazul în baza art. 312 c. pr. civ. modifică hotărârea, respingînd contestațiile introduse de cei doi împotriva deciziei de imputare emisă de conducerea IM Dilja.

Un alt litigiu a avut ca obiect pretenții bănești derivate din executarea contractului de muncă. Astfel, Gheorghe Ursescu, a solicitat obligarea unității la plata sumei de 1600 lei întrucît posedă certificat medical cu diferență de retribuție pe lunile decembrie-ianuarie și nu i

s-a plătit corespunzător de către sectorul II producție.

Comisia de judecată analizînd modul de calculare a retribuției a constatat că Gh. Ursescu a efectuat lucrări de categoria II-a, unde încadrarea maximă prevăzută de legea retribuției este de 171,50 lei pe post, iar datorită certificatului medical cu diferență de retribuție i s-a menținut încadrarea de miner, mai puțin procentul de 5 la sută care se acordă pentru cei care lucrează direct la front (deci 191,50 lei pe post față de 201,50 lei pe post). Se desprinde deci concluzia că acesta a fost retribuit cu respectarea prevederilor legale. În perioada în care a avut certificat medical, neprestînd posturi la fronturile de lucru, nu i se putea acorda sporul de 5 la sută.

Comisia de judecată prin hotărârea pronunțată a respins contestația introdusă de Gheorghe Ursescu ca netemeinică și nelegală, hotărîrea rămînd definitivă.

**Mia GINGU,**  
jurisconsult — I.M. Dilja

## Permanent în sprijinul oamenilor

Membrii comisiei de judecată de la IM Livezeni, sînt pe deplin conștienți de faptul că efortul lor în înfăptuirea legalității se realizează prin participarea maselor la actul de justiție și totodată la educarea oamenilor muncii, în spiritul unei atitudini corecte față de muncă, pentru întărirea și dezvoltarea avutului obștesc și un comportament etico-social corespunzător.

În cadrul litigiilor de muncă s-a avut în vedere ca prin reprezentantul întreprinderii să se analizeze aît pretențiile reclamantului cît și poziția unității, și acolo unde a fost posibil și legea permitea, pretențiile să fie satisfăcute în favoarea reclamantului, încă înainte de pronunțarea hotărîrii,

de către comisia de judecată.

Conducerea unității ne asigură un real sprijin în respectarea articolului 48 din Legea 59/1968, în sensul că pentru combaterea abaterilor de la regulile de conviețuire socială, precum și a unor infracțiuni sau fapte prevăzute în legea penală, împreună cu organele de sindicat, se organizează o gamă largă de acțiuni: afișare la panourile din sala de apel, prezentarea unor texte la gazeta de perete, prelucrarea cazurilor la stația de radioamplificare a unității și, mai ales, punerea în discuția colectivilor de oameni ai muncii.

Astfel, numai în cursul primelor cinci luni din acest an, un număr de 11 cazuri au fost aduse, pe

căile amintite la cunoștință și în discuția colectivilor de muncă.

Putem spune că, practic, activitatea comisiei de judecată se circumscrie prevederilor legale, în toate acțiunile inițiate.

**Gertrude COROESC,**  
președinta comisiei de judecată — I.M. Livezeni

Pagină realizată la cererea C.M.V.J. cu sprijinul grupei de lucru Petroșani a Asociației Juriștilor

Apărarea societății socialiste, a întregii avuții naționale, asigurarea integrității acestora împotriva oricăror sustrageri constituie o îndatorire fundamentală, de înaltă răspundere patriotică a tuturor unităților socialiste, a tuturor oamenilor muncii.

Pentru asigurarea unei paze eficiente a bunurilor, conform Decretului Consiliului de Stat nr. 477/1983 au fost instituite reguli de organizare a pazei proprii a unităților socialiste de stat și obștești, precum și răspunderile ce le revin acestora în legătură cu măsurile de asigurare a pazei bunurilor ce le dețin.

În actul normativ menționat se prevede că în unitățile care au pază proprie, conducătorii acestora răspund nemijlocit de organizarea și funcționarea pazei și sînt obligați să ia măsuri pentru selecționarea unor persoane cu moral corespunzător, cu aptitudini fizice și profesionale pentru execu-

### „COLECȚIONARUL”

Pasiunea lui Vasile Lazareac, electrician la IM Lupeni, pentru a colecționa, era așa de mare, că aduna tot ce se putea. Inclusiv argint industrial, colectat de la contactorii electrici. Alît a adunat că la un moment dat avea la domiciliul său 71 contactorii, a căror valoare se ridica la 16.255 lei. Dar spre nefericirea lui, intervenția organelor de ordine i-a curmat la fel de repede (așa cum și apăruse), această acerbă goană după colecții. Timp de 2 ani va avea timp să mediteze ce e bine și ce nu e bine să colecționezi.

### DIN INSTANȚĂ

#### „PRIETEN DRAG”

Ionel Rusu, încadrat la IM Aninoasa, a fost detașat la IM Rovinari. Dar l-a cuprins dorul de prietenii săi dragi din Aninoasa și astfel într-o seară merge în vizită la Aurel Dășianu. Stau cîteva ore împreună, „ca între prieteni” și ascultă muzică. Aît de mult i-a plăcut lui Ionel Rusu muzica, încît s-a hotărît „pe loc” să i sustragă prietenului său casetofonul. Știînd că acesta va pleca la șut, și-a luat cîteva măsuri de reușită, (profitînd de neatenția prietenului său) și

noaptea revine, pătrunde în casă, sustrage casetofonul, 27 casete înregistrate și o stație de amplificare și dus a fost pînă la Rovinari.

Bucuria sa a fost de scurtă durată, căci a doua zi Aurel Dășianu, pricepînd cine e făptașul s-a prezentat la domiciliul acestuia din Rovinari, dar nu singur, ci însoțit de organele de miliție, recuperîndu-și integral bunurile. Iar prietenul său drag, Ionel Rusu, s-a ales cu 1 an și 6 luni închisoare, timp în care va fredona cu siguranță și cunoscuta melodie „prieten drag”.

**Maria ZETES,**  
judecător

tarea serviciului de pază, să controleze modul cum personalul de pază își exercită atribuțiile de serviciu.

Personalul de pază este obligat să cunoască locurile și punctele vulnerabile

aflate sub influența alcoolului în obiectivele păzite. Nesocotirea dispozițiilor legale menționate a favorizat săvîrșirea unor fapte penale păgubitoare pentru avutul obștesc. Astfel, Dan Maței, încadrat ca muncii-

strumente de măsurat, iar pe de altă parte, de lipsa de vigilență a celor care au executat controlul la poarta întreprinderii. Maricel Struș și Ionel Necoară au sustras într-o singură zi, șapte covoare din căminul de nefamiliști al IM Livezeni, situat pe strada Aviatorilor din Petroșani, profitînd de lipsa oricărei paze la poarta căminului. Aceștia au fost condamnați la cîte 1 an și 6 luni închisoare fiecare, cu executarea prin muncă corecțională.

Pentru prevenirea unor asemenea acte antisociale — profund dăunătoare avutului obștesc — se impune intensificarea activității preventiv-educative, exigentă sporită la încadrarea în muncă a paznicilor, prelucrarea periodică a Decretului 477/1983 cu personalul care exercită atribuții de pază și — ceea ce este foarte important — asigurarea pazei bunurilor prin toate mijloacele cunoscute.

**Dorica MANIU,**  
procuror

## Paza bunurilor — îndatorire patriotică!

din perimetrul postului său, pentru a preveni producerea oricăror fapte de natură să aducă prejudicii avutului obștesc, să efectueze controlul persoanelor la intrarea și ieșirea din incinta unității socialiste, a mijloacelor de transport, materialelor și altor bunuri, să oprească și să legătumeze persoanele despre care există date sau indicii că au săvîrșit infracțiuni, să oprească și să predea faptuitorii organelor de miliție, în cazul infracțiunilor flagrante, să nu permită accesul persoanelor

tor la IM Bărbăteni și folosit ca paznic obștesc la depozitul întreprinderii, a profitat de această sarcină de serviciu și a sustras în cursul anului 1988 diferite materiale de construcție, fiind condamnat la 1 an închisoare cu executarea pedepsei prin muncă corecțională. Silviu Sorin Lascău, fost vagonetar la IM Aninoasa, în prezent condamnat la 2 ani închisoare, a sustras în cursul anului 1988, trei metanometre în valoare de 22.057 lei, profitînd pe de o parte de neglijența celor care erau detași cu aceste in-

## Acțiuni preventive

Continuînd seria acțiunilor cu caracter preventiv, de popularizare a legilor țării, Judecătoria Petroșani a organizat și în această lună diverse acțiuni de mare interes pentru colectivele de oameni ai muncii din Valea Jiului.

● În 19 iunie, la sediul IM Aninoasa, în prezența unui numeros public s-a judecat un caz de încălcare a prevederilor Decretului 400/1981. Tot pentru această infracțiune, au fost judecate alte trei cazuri, la IM Valea de Brazi, IFA Viscoza Lupeni și din nou, IM Aninoasa.

● În unitățile economice din municipiul nostru au fost prelucrate cu oamenii muncii, 17 hotărîri pronunțate de Judecătoria Petroșani, în diverse cazuri, insistîndu-se mai ales pe obligațiile ce revin colectivilor de oameni ai muncii față de reeducarea celor obligați la executarea pedepsei prin muncă.

● În vederea educării tinerilor nou încadrați din unitățile miniere, în spiritul dragostei față de muncă, al respectării legilor și valorilor morale ale societății noastre, organele de justiție, procuratură și miliție au efectuat 6 expuneri pe diverse teme.

**Ioan PERJU,**  
judecător

**Într-un moment de însemnătate majoră pentru prezentul și viitorul patriei, la București își desfășoară lucrările**

# Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist Român

(Urmare din pag. 1)

4. Cu privire la realizarea planului pe primele 6 luni ale anului și măsurile pentru îndeplinirea planului pe semestrul II și pe întregul an 1969.

5. Cu privire la proiectul Planului național unic de dezvoltare economică a Republicii Socialiste România în anul 1990. Lucrările plenarei Comitetului Central al partidului au fost marcate de un moment de profundă semnificație, trăit cu vibranta emoție, cu legitimă mândrie de toți cei prezenți.

În fața plenarei a fost prezentată propunerea Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R. privind realegerea, la Congresul al XIV-lea al partidului, a tovarășului Nicolae Ceaușescu în suprema funcție de secretar general al Partidului Comunist Român. Propunerea Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., prezentată de tovarășul Maneu Mănescu, a fost primită cu imensă bucurie și satisfacție, cu născut entuziasm.

Membrii Comitetului Central, ai Comisiei Centrale de Revizire a partidului, cei aflați în sală au aprobat, într-o însuflețitoare unanimitate, ca tovarășul Nicolae Ceaușescu, eminent militant revoluționar, patriot înflăcărat, cîntor de geniu al României socialiste moderne, să fie propus la Congresul al XIV-lea al P.C.R. pentru a fi reales în fruntea partidului nostru comunist — forța politică conducătoare, nucleul vital al in-

treții societății — să conducă pe mai departe destinele poporului român pe drumul luminos al socializmului și comunismului.

În legătură cu propunerea Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., aprobată cu înflăcărare de participanții la plenară, a luat cuvîntul tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU.

Cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu a fost urmărită cu vie emoție și deosebit interes și subliniată în repetate rânduri cu puternice aplauze, urale și ovaii. Participanții la plenară au aclamat cu multă însuflețire, au scandat cu căldură numele partidului nostru comunist, al încercatului său conducător.

Au urmat dezbaterile pe marginea problemelor înscrise la ordinea de zi.

Tovarășul Constantin Dăscălescu, prim-ministru al guvernului, a prezentat plenarei stadiul îndeplinirii planului pe primele 6 luni și măsurile pentru realizarea sarcinilor de plan pe semestrul II și pe întregul an 1969.

În continuare, au luat cuvîntul tovarășii Barbu Petrescu, Ion Dincă, Mihai Marina, Nicu Ceaușescu, Iuliana Bucur, Alexandrina Găinuse, Alexandru Czege, Ion M. Nicolae, Ilean Foris, Cornel Pacoste, Dumitru Constantin, Marin Ion, Iie Matei, Eugenie Rădulescu, Gheorghie Catană, Diamanta Laudoni, Ion Traian Ștefănescu.

Toți cei ce au luat cuvîntul au subliniat deosebita însemnătate pe care

o are pentru partid, pentru destinul socialist al patriei realegerea tovarășului Nicolae Ceaușescu în funcția supremă de secretar general al Partidului Comunist Român și au exprimat deplina aprobare față de hotărîrea de a supune dezbaterii partidului și aprobării Congresului al XIV-lea această propunere. A fost reafirmată convingerea nestrămutată a tuturor fiilor țării că reinvestirea tovarășului Nicolae Ceaușescu în funcția supremă de secretar general al Partidului Comunist Român, opțiune politică de importanță fundamentală pentru prezentul și viitorul națiunii noastre, constituie cea mai sigură garanție a îndeplinirii mărețului program al partidului, de dezvoltare economică și socială a patriei, de creștere continuă a bunăstării materiale și spirituale a întregului popor, de înălțare a României pe noi culmi de progres și civilizație.

Vorbitorii și-au exprimat deplinul acord față de documentele supuse dezbaterii și s-au angajat, în numele comuniștilor, al colectivilor de oameni ai muncii în care își desfășoară activitatea, de a realiza exemplar obiectivele de dezvoltare economică și socială a țării și de ridicare necontenită a bunăstării materiale și spirituale a poporului nostru, întîmpinînd cu succese tot mai însemnate Congresul al XIV-lea al Partidului Comunist Român.

Lucrările plenarei continuă.

## Cuvîntarea tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

(Urmare din pag. 1)

Este o îndatorire a oricărui comunist de a sublinia întotdeauna faptul că tot ce s-a îndeplinit, de-a lungul veacurilor în patria noastră, a asigurat ridicarea continuă a României pe noi și noi culmi de progres — și stă la baza realizărilor noastre de astăzi. Iată de ce trebuie să cinstim întotdeauna, cu întreaga noastră conștiință, pe toți cei care au dus lupta pentru existența României, forțele progresiste, revoluționare, să cinstim poporul nostru, adevăratul făuritor al propriei sale istorii, al independenței și suveranității României! El este făuritorul României de astăzi! (Aplauze și urale puternice, prelungite: se scandează îndelung: „Ceaușescu și poporul!” „Ceaușescu, România — stîmna noastră și mîndria!”)

Fără nici o îndoială, dragi tovarăși, că în luptele îndelungate, în activitatea de dezvoltare a țării noastre s-au săvîrșit multe greșeli; au fost, de altfel, orînduirii sociale diferite. Însăși într-o etapă a construcției socialismului s-au săvîrșit o serie de greșeli. Criticînd unele stări de lucruri din trecut trebuie

însă să punem întotdeauna în evidență ceea ce a asigurat mersul înainte al poporului nostru și să cinstim pe acei care au făcut totul, și-au dat viața pentru măreția și libertatea întregii noastre națiuni! Numai așa vom fi adevărați activiști comuniști, numai așa vom acționa întotdeauna ca adevărați oameni cu înaltă răspundere față de trecutul, de prezentul și viitorul patriei noastre! (Aplauze puternice, prelungite).

Nimeni nu trebuie să procedeze, așa cum spune în unele versuri ale sale Eminescu, în Scrisoarea I — de a vedea numai ceea ce a fost rău, ce e negativ. Trebuie să vedem ceea ce a fost înălțător în lupta din trecutul poporului român, ceea ce a asigurat mersul înainte! Aceasta trebuie să reținem întotdeauna! Orice altă atitudine înseamnă, de fapt, a lovi în popor, în clasa muncitoare, în partid; înseamnă de fapt a acționa împotriva intereselor dezvoltării socialiste și comuniste, împotriva bunăstării și independenței poporului. (Aplauze puternice, prelungite).

Nu doresc să mă refer la alte probleme, deoarece voi face aceasta în cuvîntul meu de încheiere.

Doresc, încă o dată, să exprim mulțumirile mele

pentru încrederea ce mi-a acordat și să asigur Comitetul Central, să asigur întregul partid și întregul popor că, dacă îmi vor acorda din nou încrederea, voi acționa, ca și pînă acum, cu întreaga forță pentru a asigura îndeplinirea obiectivelor de dezvoltare a patriei noastre în perioada următoare pînă în anul 2000, realizarea neabătută a Programului partidului de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și de înaintare spre comunism.

Pentru mine nu există și nu va exista niciodată țel mai înalt, suprem, decît cauza socialismului, a comunismului, cauza bunăstării și fericirii poporului, a măreției sale, a independenței și suveranității patriei noastre socialiste — Republica Socialistă România. (Aplauze și urale puternice: se scandează în de l u n g „Ceaușescu — P.C.R. I!”, „Ceaușescu și poporul!”, „Ceaușescu, reales la al XIV-lea Congres!”). Într-o atmosferă de puternică însuflețire și strînsă unitate, toți cei prezenți în sală aclamă și ovacionează îndelung pentru Partidul Comunist Român, pentru secretarul său general, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU).

## Actualitatea în lume

### PF SCURT ■■■ PF SCURT

REZERVELE de cărbune ale Americii Latine sînt suficiente pentru a acoperi cererea la nivel regional circa 1000 de ani, se arată într-un studiu dat publicității la Quito. În schimb, se menționează în studiul amintit, rezervele cunoscute de petrol și gaze naturale sînt suficiente doar pentru 87 și, respectiv, 53 de ani, luînd ca bază de referință ritmul producției în 1987.

POTRIVIT unui raport al Programului O.N.U. pentru mediul înconjurător, dat publicității la Cairo, aproximativ 3500 milioane hectare de teren au fost afectate de fenomenul desertificării, iar mai mult de 850 milioane de persoane au de suferit din cauza imposibilității folosirii adecvate a terenurilor agricole, informează agenția MENA.

IN PRIMELE cinci luni ale anului, în R.F. Germania și-au pierdut viața în urma consumului de stupefiante 301 persoane — a anunțat ministrul de externe vest-germane.

TEHNICA de transfer embrionar pentru ameliorarea raselor animale va fi aplicată în Africa — aceasta este concluzia și hotărîrea la care au ajuns o serie de specialiști din țări de expresie franceză, reuniți în cadrul unui seminar științific în capitala Senegalului. Problema ameliorării raselor, crearea unui șeptel cît mai valoros și imun la o serie de boli se constituie astăzi în prioritate pentru întreaga Africă.

Un studiu întocmit de un grup de chimiști oceanologi asupra poluării cu material radioactiv a largului coastei Okinawei relevă că declarațiile făcute de reprezentanții Administrației americane potrivit cărora bomba cu hidrogen „pierdută” în mare în 1965 nu are nici un efect asupra mediului înconjurător sînt lipsite de orice bază științifică. Declarațiile părții americane sînt suspectate de intenția de a încerca să scape de răspundere pentru accidentul respectiv. Documentul arată că cea mai mare parte a plutoniului se află în stare dizolvată și că, după ce acesta se precipită, se poate dizolva din nou. Această concluzie

### Critici aduse S.U.A. de către oamenii de știință japonezi

este în contradicție cu declarațiile Administrației S.U.A., potrivit cărora materialele nucleare dizolvate se depun rapid pe fundul mării și nu exercită nici o

plutoniu odată dizolvat în apa mării nu se depune ușor.

T. Nakanishi, conferențiar la Universitatea din Kanazawa, care a partici-

mare de către curenții oceanici”.

Filiala din Okinawa a Asociației oamenilor de știință japonezi a adoptat, în cursul recente sale adunări generale, o rezoluție specială în legătură cu accidentul din 1965. Documentul critică în mod sever forțele militare ale S.U.A. pentru faptul că au neglijat să recupereze bomba cu hidrogen „scăpată” în mare și pentru că nu au luat măsuri de prevenire a contaminării mediului înconjurător. Sînt criticate, totodată, declarațiile Administrației S.U.A., care urmăresc să liniștească opinia publică din Japonia după înlăturarea accidentului timp de 24 de ani.

### Din presa străină

(„Japan Press Weekly”)

influență asupra mediului înconjurător.

Studiul întreprins de oameni de știință, care a fost început în 1967 ca un program cu o durată de trei ani, arată că densitatea cea mai mare de plutoniu a fost înregistrată la o adîncime de 300—800 metri sub nivelul mării, ceea ce demonstrează că

pat la măsurători, a declarat: „Cercetări recente, care includ și acest caz, vin să infirme ideea acceptată inițial, potrivit căreia plutoniul se precipită ușor. Faptul că plutoniul depus poate să se dizolve din nou indică pericolul ca materialele nucleare să fie răspîndite pe o rază